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Ata da 27ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  10 de abril de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Claúdia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito,Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e anunciou o Requerimento 

assinado por mais de vinte e um deputados, com base no que dispõe o inciso II, art.92 do 

Regimento Interno, convocando uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento daquela, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Projeto de Lei nº. 

19.585/2011 e o Projeto de Lei nº. 19.707/2012, de autoria do Poder Executivo; em seguida, 

comunicou o seguinte expediente despachado pela Presidência: ofícios dos Deputados Luiza 

Maia e João Bonfim, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – A Deputada Maria Luiza Laudano manifestou preocupação com a devastação da 

seca no Estado da Bahia, salientando o empenho do Governador Jaques Wagner para enfrentar 

a problemática; em seguida, fez referência a publicação no Diário Oficial, daquele dia, de 

recursos na ordem de 10 milhões para atender a população que sofre com a seca. O Deputado 

Álvaro Gomes solicitou a inserção nos Anais desta Casa, o editorial do Vermelho, portal do PC 

do B, sob o título “Yes, nós temos cachaça e política externa soberana”. Considerou positiva a 

visita da Presidente Dilma aos EUA, no sentido de reafirmação de uma nação soberana. 

Discorreu sobre a importância da aprovação do Projeto 19.585/2011, que dispõe sobre a 

gratuidade de pessoas portadoras de deficiência, assegurando o direito de ir e vir e, também,do 
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Projeto de Lei n º 19.707/2012, do Poder Executivo. O Deputado Elmar Nascimento cobrou 

empenho do Governador Jaques Wagner em defesa dos interesses da Bahia.  Fez uma análise 

comparativa dos recursos destinados no Plano Plurianual do Governo Federal, período 

2012/2015, para o Estado da Bahia e de Pernambuco. O Deputado Marcelino Galo enalteceu a 

importância da dimensão social do Projeto que estabelece a gratuidade dos transportes coletivos. 

Relatou a visita da Comissão de Saúde desta Casa ao Subúrbio Ferroviário, que dialogou com a 

população e constatou-se a poluição das praias. O Deputado Bruno Reis teceu considerações 

acerca da importância da aprovação do Projeto de Lei nº 19.585/2011, que estabelece a 

gratuidade dos transportes intermunicipais. Declarou o voto favorável de toda a Bancada da 

Oposição. O Deputado Targino Machado discorreu sobre o Projeto de Lei nº 19.585/2011, do 

Poder Executivo. Recorreu a publicação do Jornal da Praça, fevereiro de 2007, quando o então 

Presidente Lula e o Governador Jaques Wagner saíram em defesa da Polícia. O Deputado 

Rosemberg Pinto enalteceu a aprovação do projeto do passe livre para deficientes, de interesse 

da sociedade. Salientou o projeto de desenvolvimento para a Baia de Todos os Santos, 

coordenado pela Secretaria de Planejamento do Estado da Bahia. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Joseildo Ramos, orador inscrito, congratulou-se com os presentes nas galerias e com 

aqueles que vêm estimulados pelo compromisso desta Casa em votar o Projeto que resgata o 

direito dos deficientes. Ressaltou a transformação do País nos oito anos do Governo Lula 

seguindo no Governo Dilma. Destacou as transferências de recursos da parte da União para o 

Estado da Bahia e considerou importante o processo de desconcentração do Governo do Estado, 

levando para Alagoinhas a instalação de um pólo de produção de bebidas e também uma 

unidade da Latapec, atraída nos últimos dias. Noticiou que no próximo dia 14, do mês em curso, 

a Universidade Federal da Bahia, a Secretária do Planejamento, os agentes públicos, as 

organizações sociais do campo e da cidade, será debatido no trabalho de encantar a 

multivocacionalidade da Região do Litoral Norte. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Marcelino Galo e Fátima Nunes. Horário do PV, o Deputado José de Arimatéia registrou a visita 

dos membros da Comissão de Saúde desta Casa, no dia anterior, ouvindo as revindicações das 

comunidades de Praia Grande, Periperi, Paripe quando foi constatada a falta de infraestrutura e 

esgotamento sanitário e o encaminhamento aos órgãos competentes para as providências 

cabíveis.  A Comissão, também visitou o Hospital Geral João Batista Caribe e realizou uma 

Audiência pública com os portadores da doença de parksion, que contou com a presença de 

representante da Secretaria de Saúde do Estado, de representante da Secretaria de Saúde do 

Município de Salvador e do Presidente da Associação dos Portadores da Doença de parkson, 

Dr.Genaro Couto, discutindo as dificuldades, em relação aos medicamentos, nos municípios; em 

seguida, defendeu a centralização da distribuição dos medicamentos, sugerindo ao Secretário de 
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Saúde do Estado,  a inclusão dos portadores de doença de parkson. O orador foi aparteado pela 

Deputada Maria Luiza Laudano.  O S. Presidente registrou a presença dos estudantes do Colégio 

Estadual Duque de Caxias. Horário do PSB, o Deputado Zé Neto registrou a entrega de tanques 

de resfriamento aos produtores da cadeia leiteira e de retro escavadoras, em Feira de Santana, 

naquele dia, e destacou a ampliação de recursos para carros pipas. Comentou a importância do 

debate do Projeto de Lei nº 19.585/2011, com os deputados e com as pessoas interessadas. 

Horário do PSB, o Deputado Pastor Sargento Isidório manifestou disposição de votar favorável 

ao Projeto dos deficientes físicos. Horário do Bloco PSL/PRB/PP, o Deputado Carlos Ubaldino 

enalteceu o saldo positivo da Ebal e teceu elogios à ação do Governador Jaques Wagner que 

disponibilizou as contas do Governo para a sociedade, afirmando que a Bahia vive um momento 

novo. Salientou os relevantes serviços desenvolvidos pelo Secretário da Infraestrutura Otto 

Alencar, ressaltando as melhorias das estradas. O Deputado Sandro Régis, em questão de 

ordem, registrou o incêndio da Loja Insinuante, em Lauro de Freitas, naquele dia, e registrou a 

falta de água da Embasa. Horário restante do Bloco PSL/PRB/PP – o Deputado Mário 

Negromonte Júnior reportou-se à Sessão Especial, que debateu a regulamentação da pesca e 

aquicultura na Bahia, realizada nesta Casa, e da criação de uma frente parlamentar. Manifestou 

disposição de aprovar o Projeto de Lei 19.585/2011, que dispõe sobre a gratuidade das pessoas 

deficientes nos transportes coletivos. Horário do Bloco PT/PSC/PRP – o Deputado Bruno Reis 

comentou a notícia veiculada no Jornal A Tarde, daquele dia, quando o Governador Jaques 

Wagner, acompanhado da Ministra Miriam Belchior, manifestou em entrevista,  condicionando o 

funcionamento do metrô a conclusão das obras do metrô da Paralela. Criticou o Deputado Nelson 

Pellegrino que dificultou o repasse de recursos para continuidade das obras do metrô, na gestão 

do então Prefeito Imbassahy. Horário do Bloco PDT/PCdo B - a Deputada Kelly Magalhães 

externou discordância do aumento excessivo da conta de água da Embasa, defendendo um 

debate amplo. Destacou a presença do Governador Jaques Wagner, do Secretário Otto Alencar, 

na Região Oeste da Bahia, ressaltando as inaugurações de obras que atendem a Universidade 

Federal da Bahia e a Uneb. Tempo Restante do Bloco PDT/PCdo B – o Deputado Álvaro Gomes 

saudou os portadores de deficiências presentes nesta Casa, reforçando a disposição de aprovar 

o Projeto de Lei nº 19.585/2011. Solicitou a inserção nos anais do editorial do Vermelho, Portal 

do PCdo B, de 07.04.2012, sob o título “Baixar os juros fortalece a produção e o mercado 

interno”. Ressaltou que a matéria retrata a importância dos bancos públicos para a sociedade, 

Banco do Brasil e Caixa Econômica Federal. Horário do Bloco PR/PSDB – o Deputado Sandro 

Régis afirmou que o PR/PSDB votará favorável ao Projeto de Lei nº 19.585/2011. Fez uma 

análise do retardamento da entrega do metrô de Salvador. Cobrou, do Governo Federal, o 

mesmo tratamento dado a Pernambuco ao Estado da Bahia. Tempo restante do Bloco PR/PSDB 
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– o Deputado Paulo Azi saudou aos portadores de deficiência e manifestou-se favorável ao 

Projeto de Lei nº 19.585/2011. Externou decepção quanto à visita de dois Ministro a Bahia, 

ressaltando que serviu para comprovar o que a Oposição tem reiteradamente dito, em relação à 

falta de importância do Governo Federal para com a o Estado da Bahia, e que as obras da 

Ferrovia Oeste/Leste tem apenas 5% executadas. Lamentou as insinuações feitas pelo 

Governador Jaques Wagner, aceita da Ministra do Planejamento, no sentido de que não vão 

permitir que o metrô de Salvador comece a funcionar. Horário do PSD – a Deputada Neusa 

Cadore destacou a atuação do Deputado Bira Corôa como relatou do Projeto nº 19.585/2011.  

Deu conhecimento de sua participação do lançamento do Programa Rede Brasil Rural, 

direcionado aos agricultores familiares, em Feira de Santana, ressaltando a assinatura de 

convênio do Governo do Estado da Bahia com o Ministério de Desenvolvimento Agrário, na 

manhã daquele dia, de relevante importância para os municípios baianos. Também registrou a 

importância da organização do mutirão de trabalhadoras Rurais, em Feira de Santana. Destacou 

o encontro de formação com mulheres pré-candidatas para consolidação da democracia na 

Bahia e no Brasil e deu conhecimento da eleição de quatro mulheres na coordenação do PT. 

Horário do Bloco DEM/PMDB - o Deputado Leur Lomanto Júnior considerou decepcionante a 

visita do Governador Jaques Wagner a Cidade de Jequié, que anunciou juntamente com a 

Ministra Miriam Belchior e do Ministro dos Transportes a notícia do atraso das obras da Ferrovia 

Oeste/Leste. Por fim, solidarizou-se com os funcionários e com os empresários da loja Insinuante 

pelo incêndio, naquele dia.Tempo restante do Bloco DEM/PMDB – o Deputado Luciano Simões 

criticou a falta de planejamento do Governo do Estado da Bahia. Lamentou a notícia anunciada 

pela Ministra Miriam Belchior da prorrogação da obra da Ferrovia Oeste/Leste para 2012/2015. 

Considerou positiva a votação do Projeto de Lei nº 19.585/2011. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Leur Lomanto Júnior. O Sr. Presidente, em resposta ao Deputado Leur Lomanto 

Júnior, argumentou a independência dos Poderes, contudo aguarda formalização por escrito a 

Presidência. Aprovada a prorrogação da sessão por duzentos minutos para apreciar as seguintes 

matérias: Projeto de Lei nº 19. 704/2012, do Poder Executivo e Projeto de Lei nº 19.585/2011, 

ambos do Poder Executivo. Horário do PT - o Deputado Carlos Brasileiro agradeceu a acolhida 

nesta Casa. Em seguida, fez um relato de sua trajetória na Secretaria de Desenvolvimento Social 

(Sedes). Parabenizou aos portadores de necessidades especiais pela conquista. Tempo restante 

do PT – o Deputado Rosemberg Pinto registrou sua participação ativamente do episódio 

acontecido em Lauro de Freitas, ressaltando a atuação correta do Corpo de Bombeiros, 

coordenando a brigada de incêndio. Justificou que os problemas da paralisação das obras da 

Ferrovia Oeste/Leste trata-se de questão de ordem ambiental. ORDEM DO DIA - Submetido à 

discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 19.704/2012, do 
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Poder Executivo que “Autoriza o Poder Executivo a doar à Universidade Federal do Recôncavo 

da Bahia – UFRB, a área de terra que indica”. A matéria recebeu parecer oral da Relatora 

Deputada Neusa Cadore, designada no âmbito das Comissões Conjuntas, opinando pela 

aprovação com a emenda da Bancada Minoria. Submetido à discussão única e votação, foi 

aprovado por unanimidade, o Projeto de Lei nº 19.585/2011, de autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre a gratuidade para pessoas com deficiência nos transportes coletivos 

intermunicipais do Estado da Bahia”. A matéria recebeu parecer oral favorável proferido pelo 

Deputado Bira Corôa, relator designado no âmbito das Comissões Conjuntas; tendo usado da 

palavra, para discutir a matéria os seguintes Deputados: Carlos Geilson, Elmar Nascimento, Luiz 

Augusto, Yulo Oiticica, Paulo Azi, Capitão Tadeu e Zé Neto. O Sr Presidente justificou a 

autorização do ingresso em Plenário dos segmentos organizados, ressaltando a quebra de 

protocolo como fato inédito; em seguida, declarou encerrada a Sessão. Deixaram de comparecer 

os seguintes senhores deputados: Herbert Barbosa e Nelson Leal (02).  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


